
 

NOTIZIE UTILI 05 FEBBRAIO 2024 

 
PERSONALE NON DIRIGENZIALE DELLA PA - DISCIPLINA DEI PROCESSI DI MOBILITÀ 

Pubblicato il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 30 novembre 2023. Disciplina dei processi di mobilità fra 

pubbliche amministrazioni del personale non dirigenziale. (GU Serie Generale n.20 del 25-01-2024). 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

RIDUZIONE ONERI DETRAIBILI 2024 

La novità, però, non interessa tutti i contribuenti, ma solo quelli che conseguiranno un reddito complessivo superiore a 

50.000 euro. Inoltre, non riguarderà la totalità degli oneri detraibili. Più precisamente, per questi contribuenti la detrazione 

dall’Irpef spettante per l’anno 2024 andrà diminuita di 260 euro se riferita ai seguenti oneri: 

 quelli detraibili al 19%, ad eccezione delle spese sanitarie indicate nell’articolo 15, comma 1, lettera c) del Tuir 

 le erogazioni liberali in denaro effettuate dalle persone fisiche in favore dei partiti politici, per le quali è prevista 

la detrazione del 26% (per importi compresi tra 30 e 30.000 euro) 

 i premi di assicurazione per rischio eventi calamitosi (per cui è prevista la detrazione del 90%). 

Si ricorda che nel calcolo del reddito complessivo non si tiene conto del reddito dell’unità immobiliare adibita ad 

abitazione principale e di quello delle relative pertinenze, rapportato al periodo dell’anno durante il quale sussiste tale 

destinazione e in proporzione alla quota di possesso dell’unità immobiliare. (Fonte: Il Fisco Oggi, 29 Gennaio 2024). 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

PENSIONI, AUMENTANO I CONTRIBUTI DOVUTI NEL 2024 PER COLF E BADANTI 

Aumentano i contributi previdenziali ed assistenziali per i collaboratori domestici nel 2024. Lo rende noto l'Inps con 

la Circolare n. 23/2024 con la quale l'ente previdenziale aggiorna come di consueto le somme dovute per la copertura 

degli oneri contributivi dal 1° gennaio al 31 dicembre 2024 per i datori di lavoro che impiegano a tempo determinato o 

indeterminato lavoratori domestici. Le nuove tabelle recepiscono l'aumento ISTAT definitivo del 5,4% che si è 

registrato tra il periodo gennaio 2022 - dicembre 2022 e gennaio 2023 - dicembre 2023. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

UNIVERSITÀ NON STATALE: SPESE DI FREQUENZA CON DETRAZIONE IRPEF INVARIATA 

Sulla Gazzetta Ufficiale del 30 gennaio 2024 è stato pubblicato il decreto ministeriale del Ministero dell’Università e della 

ricerca, recante l’individuazione degli importi delle tasse e dei contributi di iscrizione alle università non statali ai fini 

della detrazione dall'imposta lorda sui redditi dell'anno 2023. Per l’anno 2023gli importi sono rimasti invariati come quelli 

stabiliti per gli anni 2021 e 2022. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

BONUS MAMME: PUBBLICATA LA CIRCOLARE INPS CON LE MODALITÀ OPERATIVE 

La legge di bilancio 2024 ha previsto il “Bonus mamme”: l’esonero della contribuzione previdenziale (9,19% della 

retribuzione), fino a un massimo di 3.000 euro annui da riparametrare su base mensile, per le lavoratrici che hanno almeno 

tre figli. Per il 2024, in via sperimentale, il bonus è attribuito anche in presenza di due figli. L’agevolazione riguarda tutte 

le dipendenti del settore pubblico e privato (anche agricolo, in somministrazione e in apprendistato) con contratto a tempo 

indeterminato. Sono escluse, invece, le lavoratrici domestiche. Le madri, in possesso dei requisiti a gennaio 2024, hanno 

diritto all’esonero dal mese di gennaio. Se la nascita del secondo figlio interviene in corso d’anno, il bonus sarà 

riconosciuto dal mese di nascita fino al compimento del decimo anno del bambino. Nel 2025 e nel 2026, invece, il 

beneficio è assegnato dalla nascita del terzo figlio e si conclude con il compimento del diciottesimo anno dell’ultimo 

figlio. Le lavoratrici interessate all’agevolazione possono rivolgersi ai propri datori di lavoro oppure utilizzare la 

funzionalità che sarà resa disponibile sul portale, dalla data e con le modalità che saranno rese note con uno specifico 

messaggio. Per ulteriori approfondimenti, è possibile consultare la circolare INPS 31 gennaio 2024, n. 27. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

ARCHIVIO NAZIONALE DEI NUMERI CIVICI DELLE STRADE URBANE 

Online il portale dell'Archivio nazionale dei numeri civici delle strade urbane, nato dalla collaborazione tra l’Agenzia 

delle Entrate e l’Istituto nazionale di statistica, in accordo con l’Associazione nazionale comuni italiani (ANCI). Ad oggi 

l'ANNCSU contiene i dati aggiornati e certificati di più di 7.500 Comuni italiani, oltre il 95% del totale, che hanno 

completato l'inserimento nella banca dati. Il servizio consente di ricercare gli indirizzi e visualizzarli su mappa. Vai al sito 

dell’ANNCSU. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

CONSULTAZIONI ELETTORALI 2024 

È stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 23 del 29/01/2024 il Decreto-legge del 29/01/2024 n. 7 recante: Disposizioni 

urgenti per le consultazioni elettorali dell'anno 2024 e in materia di revisione delle anagrafi della popolazione residente e 

di determinazione della popolazione legale. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

AGENZIA DELLE ENTRATE: MODELLI DI DICHIARAZIONE 2024 

Approvati i modelli di dichiarazione Iva 2024 e Certificazione unica 2024. Online le bozze dei modelli 2024, con le 

relative istruzioni, da utilizzare nella prossima stagione dichiarativa: disponibili online 770, 730, Redditi PF, Redditi ENC, 

Redditi SC, Redditi SP, CNM e Irap. Modelli in bozza. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

                                                                                                   A cura di Antonino Sergi    

https://www.gazzettaufficiale.it/eli/gu/2024/01/25/20/sg/pdf
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getArticolo&id=%7b31D694E8-4398-4030-873B-FEAF5A6647F9%7d&codiceOrdinamento=0000000000000150000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000&articolo=Articolo%2015
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.01.circolare-numero-27-del-31-01-2024_14458.html
https://www.anncsu.gov.it/it/
https://www.anncsu.gov.it/it/
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/-/provvedimento-del-15-gennaio-2024
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/-/provvedimento-del-15-gennaio-20-5
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/strumenti/modelli/modelli-in-bozza

